

105 年警察人員三等特考警察人員行政警察 「警察政策與犯罪預防」考題命中

獨家

▲請說明我國警察機關防止家宅竊盜「治安風水師」之措施與功能？

另請以情境犯罪預防策略說明治安風水師如何能達到預防犯罪的效果？

答：一、我國治安風水師之措施與功能如下：

(一)守望相助：居家的左鄰右舍平時應互相聯繫，彼此照應，例如：隔壁鄰居全家出國，或是家中有人住院，其他家屬前往醫院照護，這時歹徒會趁機前來行竊，所以當全家不在時，除了可以申請警方代為巡邏外，左鄰右舍的守望相助還是最重要。

(二)過濾與通報：警方曾經查獲竊賊事先在某一棟大樓租屋，再利用白天，大樓的住戶都上班或是外出之際，去測試每一戶的作息，詳加記錄後再下手行竊，等全部得手後再搬離，所以大樓管理委員會，對於現住戶、租屋戶、大樓居住成員等資料可送請警方過濾，若發現有慣竊，警方可以加以密切觀察與注意。

二、治安風水師主要目的為強化居家安全，並提升民眾防範意識，

以降低被害機會而達到預防犯罪之效果，其政策分為 3 種：

(一)社區宣導：運用警察志工等相關力量，共同舉辦防竊座談會及宣導活動，以強化社區整體、個人之防竊能力，此為結合犯罪防治官與犯罪宣導團之預防政策。

(二)防竊諮詢顧問：是指防竊顧問受案後，實施諮詢服務，並提供軟硬體設施改進建議。

(三)民眾自我檢測：警察機關(構)藉由提供民眾居家安全自我檢測表及防竊資訊，使民眾提早發現不足之相關設施。檢測相關設施中，檢測硬體設施部分，共計門、窗、鎖、照明、其他等五大項目，檢測人員提供民眾檢測表，並於檢測結束後，透過檢測人員依現場勘查之結果，提供居家環境安全之硬體設備缺失之建議，並請住戶自行改善。透過事前檢測與宣導，以減少犯罪被害之機率。

備註：參李如霞老師工作室著／PA065 新編警察政策精粹，二版一刷，

p.262～p.265。[\(免費試讀，馬上體驗\)](#)

命中

▲請說明美國堪薩斯市的預防巡邏實驗 (Kansas City Preventive Patrol Experiment) 的研究設計及發現？近來發生隨機殺人案件，請就該研究結果說明增加警察巡邏密度對於預防犯罪之成效。

答：一、研究設計：衡量傳統式巡邏之效果，美國堪薩斯市警察局於西

元 1972 年 10 月 1 日起至西元 1973 年 9 月底結束，為期 1 年

的實驗，試著去發覺不同警力巡邏對犯罪率升降的影響。這項

實驗選擇堪市南巡邏區的 24 個勤務區 (Beat) 中的 15 個作為

對象 (其餘 9 個因未具代表性而剔除)。這 15 個勤務區，根據

五方面資料輸入電腦計算後，分為 3 組，每組 5 個勤務區。

(一)其 3 組不同之工作指派為：

1.反應組 (Reactive)：無預防巡邏勤務，只有在民眾電話請求服務時，才派警車前往，在無電話時，則在巡邏區外巡邏。

2.預警組 (Proactive)：在此區域內，增派 2 倍或 3 倍有明顯標幟的警車巡邏。

3.控制組 (Control)：在此區域內維持正常的巡邏。

(二)其五方面資料為：

1.犯罪資料。

2.服務需求電話總數。

3.人種組合資料。

4.平均收入。

5.流動人口資料。

二.研究發現：巡邏的密度、大規模的警力掃蕩與犯罪控制不一定有直接關連，依據警察學者研究結果如下：

(一)巡邏密度的多寡與刑案發生無直接關連。

(二)機動巡邏並無法降低犯罪率及提高破案率，亦無法增加民眾安全感及對警察之信賴。

(三)報案反應時間並非十分重要，更重要的是民眾願意立即報案或適時提供情報與作證。

(四)犯罪偵查效果不大，刑案得以偵破，大多為民眾之指證與協助等。

三.依堪薩斯預防巡邏實驗，針對增加警察巡邏密度於預防犯罪之成效：

(一)雖然巡邏密度多寡不影響犯罪率，但是罪犯內心有鬼魂效應，認為警察隨時都在旁邊巡邏，故巡邏警力不能偏廢。

- (二)增加警力雖然不見得達到預防犯罪之成效，但警察機關仍應採取更具彈性的勤務派遣，不須依既定法則，維持全天候的全面巡邏。
- (三)應針對能夠預防犯罪之部分加以強調，如在巡邏勤務中結合重點守望、盤查或路檢等勤務作為。

備註:參李如霞老師工作室著／PA065 新編警察政策精粹，二版一刷，p.42～p.43。[\(免費試讀，馬上體驗\)](#)

參李如霞老師工作室著／PB065 新編警察政策與犯罪預防總複習暨全真模擬試題，五版一刷，p.81～p.84。[\(免費試讀，馬上體驗\)](#)

參朱源葆數位函授學習教室／PD065 警察政策與犯罪預防第二篇【警察政策】 第 1.1.27 節。[\(免費試讀，馬上體驗\)](#)